IE1206 Inbyggd Elektronik

PIC-block Dokumentation, Seriecom Pulsgivare

I, U, R, P, serie och parallell

Pulsgivare, Menyprogram
e Start fOr programmeringsgruppuppgift

Kirchhoffs lagar Nodanalys Tvapolsatsen R2R AD

Tvapol, AD, Komparator/Schmitt

Transienter PWM
Step-up, RC-oscillator

F9 Visare jo PWM CCP KAP/IND-sensor

FI. =] F2
F3 | O1 [|=>| KK1 LAB1
F4 [|=>»| O2
O3 P> KK2 LAB2
F6 =1 O4 P2 F7 P> KK3 LAB3
F8 = O5 |=>
06 P> F10 |=>»| Fl1 P> KK4 LAB4
F12 P> O7 p=>»] redovisning
F13 >| tentamen

LC-osc, DC-motor, CCP PWM

LP-filter Trafo + Gastforelasning
e Redovisning av programmeringsgruppuppgift

Trafo, Ethernetkontakten
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Tvapolssatsen — Black box

black box
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Spannings- och Stromkallor

R, 1000 /
E () U R+ear
100 V

En okéand spanningskalla provas med nagra testresistorer.

( Facit: vi kanner till att spanningskallan har emk 100 V
och den inre resistansen 100 Q).
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Spannings- och Stromkallor

En okéand spanningskalla provas med nagra testresistorer.

( Facit: vi kanner till att spanningskallan har emk 100 V
och den inre resistansen 100 Q).
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Det verkar vara en ideal 100V emk?

R, 1000 /

5T

(D y

Rresr = 10kQ 1~ 10 mA U ~ 100 V ( = 99,0099 V)
Rresr =20KQ I~5mA U~100V (= 99,5025V) o

ra
L

Det verkar vara en "ideal” 100 V emk eftersom vi E C)
kan fordubbla strémuttaget utan att klam-spanningen " * o

paverkas (méarkbart) ? \deal spannings-
kalla, resistansfri
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Det verkar vara en ideal
stromgenerator 1 A?

R, 100Q /

+ /ﬁ\ - )
D@ -

Rresr=1Q 12 1A U~1V  (=0,9901A)
Rresr =2Q 12 1A U2V  (=0,9804A) —

r
Det verkar vara en "ideal” 1A strdmgenerator 1A T
eftersom den strém som levereras inte paverkas
(markbart) vid fordubblad lastresistor ?

Ideal stromgene-
rator, den inre
resistansen ar
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Emk/Stromkalla

En spanningskalla uppfor sig som en ideal emk om den inre
resistansen R, ar liten i forhallande till de anvanda yttre
resistanserna.

En spanningskalla uppfor sig som en ideal stromgenerator
om den inre resistansen R, &r stor i forhallande till de
anvanda yttre resistanserna.
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Tvapolssatsen

Spanningskallor och stromkallor, kan beskrivas antingen med
emk-modeller eller med stromgenerator-modeller.

Detta galler varje tvapol, dvs. tva ledningar som leder ut fran ett
"generellt nat” bestaende av emker-resistorer-strémgeneratorer.

_l_
= (

Thévenin spanningskallemodell, och Norton stromgenerator-
modell for tvapoler.
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Thévenin och Norton

Thévenin och Norton-modellerna ar ekvivalenta. Oavsett
vilken yttre resistor man ansluter till modellerna ger de

samma U och | !
R.=10

i

Vi jamfor de tva modellerna med en yttre resistor R, =1 Q

U=E. RL :]_.i:(),SV U:|K.R|'RL :1-£:O,5V
R +R, 1+1 R, +R, 1+1
E 1 :
| = = =|0,5 A |:|K. R, :1-£:O,5A
R+R 1+1 R +R, 1+
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Tomgangsspanning och
kortslutningsstrom

U=E,-R,-1=1-1.091V | U=I.-R =111V
| =0 rR,=10 | =0 ;
+ -t
£, I T R,
1y u 1A “1a Y
U=0 U=0
| =1,=1A
=501 ha “
R, 1
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Experimentell bestamning av E, och R,

E, kan matas direkt med en bra :
voltmeter. Om matstrommen ar~0 & y
blir U = E,, -

R, bestams darefter genom att R=?
man belastar tvapolen med ett ZED**; @ QJ

justerbart motstand sa att U ” =7 .
sjunker till E,/2. Da har juster- o= I

motstandet samma varde som
den inre resistansen. R = R,.
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Ekvivalent tvapol E, (8.3)

Ersétt den givna tvapolen - '

med en enklare som har en 20 & ;

emkK i serie med en resistor. ** 5
E, blir samma som den

givna tvapolens tomgangs- v
spanning.

E, :ZL:1
2+2
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Ekvivalent tvapol R,

. Ro=Y
i I
P k . - o I,
ZQ = EIZI
=1
20

Efter en tankt kortslutning kan den inre resistansen R,
beraknas ur den tankta kortslutningsstrommen |,..
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Ekvivalent tvapol R,

* Ro=Y
N I
P K . - IK
9! — £y
=Y
20

Efter en tankt kortslutning kan den inre resistansen R,
beraknas ur den tankta kortslutningsstrommen |,..

Kortsluter man den ursprungliga tvapolen 2
blir den parallella 2Q2-resistorn stromlos:
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Ekvivalent tvapol R,

* Ro=Y
N I
P K . - IK
9! — £y
=Y
20

Efter en tankt kortslutning kan den inre resistansen R,
beraknas ur den tankta kortslutningsstrommen |,..

Kortsluter man den ursprungliga tvapolen | —3—1A
blir den parallella 2Q2-resistorn stromlos: “ 2

Den ekvivalenta tvapolens R, beraknassa o _E _1_,
att det blir samma kortslutningsstrom: S |
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Rakna med tvapolssatsen

1!

12 ¢ =2A,

20040 H =
120V r)

Vilket varde ska R ha for att strommen genom resistorn
ska bli 2A? Om R vore ansluten till tvapolsekvivalenten i
stallet vore problemet elementart.

e Lt oss darfor anvanda tvapolssatsen som rakneknep.
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R, = Rggrs

I
- —__ =
RERS E
+ -
200 — Q:D
o

Om alla emker skulle halveras i ursprungskretsen da skulle
naturligtvis E, i tvapolsekvivalenten ocksa halveras. Om man
darfor "vrider ner” alla emker dnda till till (nastan) ”0” i bada
kretsarna ser man, att tvapolsekvivalentens R, ar lika med
ursprungskretsens ersattningsresistans Rggps:

12.20

R|: ERS—m—?,SQ
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E, = U tomgangsspanningen

120 +

120 - -

Om man inte vrider ner emkerna sa ser man att
E, = U = tomgangsspanningen:

20

E,=U =120
12+ 20

=75V
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Nu ar det enklare att berakna resistorn

. R750
1202 =24 N o
12Ew+ . = ‘EI Rf.;?
| = 5 2 7 =2 = R=30Q

=2 &
R, +R 7,5+R
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Superpositionsprincipen

Om komponenterna och sambanden ar linjara och
oberoende sa galler superpositionsprincipen.

Olinjara komponenter som tex diod eller olinjara
samband som effekt omaojliggor superposition.

William Sandgvist william@kth.se



Superposition, bara 3V-emk

3V 10V

Vrid ner 10V emken till 70" 7N 7N
och berakna bidraget I’ fran \_ \_
3V emken till 1.
=7 10
— =
20 30
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Superposition, bara 3V-emk

. | .3V M =0
Vrid ner 10V emken till ”0” 7N
och berékna bidraget I” fran \_ W
3V emken till I.
=7 10
Ii"
— e
Spanningsdelningsf In:
panningsaeiningsrormein 20 30
13
U, =3-1+3 _0g = |'=912 _qg)
1-3 1
——+2
1+3
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Superposition bara 10V-emk

Vrid ner 3V emken till ”0” ., 3V, 10V
och berékna bidraget 1 frén N N
10V emken till 1. N \_
I=2|¥[1Q
—_ 1
20 30
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Superposition bara 10V-emk

Vrid ner 3V emken till 0" =0 10V
: o + +
och berékna bidraget 1 frén 7Y

10V emken till 1. W;n \__/
[=7 10
Spanningsdelningsformeln: — -
1.2 20 30
U, =10-1t2 _1g0 — =Y _qg7
1.2 1
—— 42
1+2
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Superposition — addera bidragen

L3 .10V
N Y
NAZ AN
=7 ¥/ 10
R
2Q 3Q

1=1""-1"=182-082=1A
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LOs | med

superposition (8.7) QQ Lﬁ @T
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LOs | med e
superposition (8.7) X0 T

En nedvriden stromgenerator blir
ett avbrott!

R,120
]
— Yr

p H

£

(D [k x
R+R, 12+6
OHM’s lag
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| 6s | med R, 124

1t — ¥ =
superposition (8.7) . <> N
36 v 50
En nedvriden stromgenerator blir
ett avbrott! )
Ry120 R, 120
I

E__ 3 _, oy R g 12
R +R, 12+6 R, +R, 12+6
OHM’s lag Stromgrening
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| 6s | med R, 124

superposition (8.7 A
p p ( ' ) E+ HE IK
a6 B g A
En nedvriden stromgenerator blir
ett avbrott! )
F%,] 12 0 H,] 12 0
I
SR T — ¥
R R I
3eEv <> af—; X < eé TQKA
| [
I'— E _ 36 P o R, 9. 12
R +R, 12+6 R, +R, 12+6
OHM’s lag Stromgrening

I=1I"+1"=2+6=8A

William Sandgvist william@kth.se



William Sandgvist william@kth.se



	IE1206 Inbyggd Elektronik
	Tvåpolssatsen – Black box
	Spännings- och Strömkällor
	Spännings- och Strömkällor
	Det verkar vara en ideal 100V emk?
	Det verkar vara en ideal strömgenerator 1 A?
	Emk/Strömkälla
	Slide Number 8
	Tvåpolssatsen
	Thévenin och Norton
	Tomgångsspänning och kortslutningsström
	Experimentell bestämning av E0 och RI
	Slide Number 13
	Ekvivalent tvåpol E0 (8.3)
	Ekvivalent tvåpol RI
	Ekvivalent tvåpol RI
	Ekvivalent tvåpol RI
	Slide Number 18
	Räkna med tvåpolssatsen
	RI = RERS
	E0 = U  tomgångsspänningen
	Nu är det enklare att beräkna resistorn
	Slide Number 23
	Superpositionsprincipen
	Superposition, bara 3V-emk
	Superposition, bara 3V-emk
	Superposition bara 10V-emk
	Superposition bara 10V-emk
	Superposition – addera bidragen
	Slide Number 30
	Lös I med �superposition (8.7)
	Lös I med �superposition (8.7)
	Lös I med �superposition (8.7)
	Lös I med �superposition (8.7)
	Slide Number 35

